

# Orizont 2020 Regiunea Nord-Est în Europa



## Despre Strategia Europa 2020...

Europa 2020 reprezintă strategia UE de creștere economică pentru următorii zece ani. Într-o lume aflată în permanentă schimbare, UE dorește să devină o economie inteligentă, durabilă și favorabilă incluziunii. Aceste trei priorități se sprijină reciproc și sunt în măsură să ajute UE și statele membre să obțină un nivel ridicat de ocupare a forței de muncă, de productivitate și de coeziune socială.

În practică, Uniunea a stabilit cinci obiective majore – privind ocuparea forței de muncă, inovarea, educația, incluziunea socială și mediul/energia - care urmează să fie îndeplinite până în 2020. Statele membre au adoptat propriile lor obiective naționale în aceste domenii. Diverse acțiuni la nivel european și național vin în sprijinul Strategiei.

## Obiectivele Strategiei Europa 2020



### 5 obiective europene pentru 2020

- 1. Ocuparea forței de muncă**
  - rată de ocupare a forței de muncă de 75 % în rândul populației cu vârste cuprinse între 20 și 64 de ani.
- 2. Cercetare, dezvoltare și inovare**
  - un nivel al investițiilor publice și private în cercetare și dezvoltare de 3% din PIB-ul UE.
- 3. Schimbări climatice și energie**
  - reducerea cu 20% a emisiilor de gaze cu efect de seră (sau chiar cu 30%, în condiții favorabile) față de nivelurile înregistrate în 1990;
  - creșterea ponderii surselor de energie regenerabile până la 20%;
  - creșterea cu 20% a eficienței energetice.
- 4. Educație**
  - reducerea abandonului școlar la sub 10%;
  - creșterea la peste 40% a ponderii absolvenților de studii superioare în rândul populației în vârstă de 30-34 de ani.
- 5. Sărăcie și excluziune socială**
  - reducerea cu cel puțin 20 de milioane a numărului persoanelor care suferă sau riscă să sufere de pe urma sărăciei și a excluziunii sociale.

## Inițiative majore

UE a identificat noi domenii care ar putea impulsiona creșterea economică și crearea de noi locuri de muncă. Ele se află în centrul a 7 inițiative majore.

În cadrul fiecărei inițiative, autoritățile europene și cele naționale trebuie să-și coordoneze eforturile pentru a se sprijini reciproc. Majoritatea inițiativelor au fost prezentate de către Comisie în anul 2010.

#### Creștere inteligentă

- O agendă digitală pentru Europa;
- O Uniune a inovării;
- Tineretul în mișcare.

#### Creștere durabilă

- O Europă eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor;
- O politică industrială pentru era globalizării.

#### Creștere favorabilă incluziunii

- O agendă pentru noi competențe și noi locuri de muncă;
- O platformă europeană pentru combaterea sărăciei.

## Strategia Europa 2020 și România... Tabelul valorilor obiectivelor naționale ale României pentru Strategia Europa 2020

Obiectiv UE 27	Valoare finală RO
1. Rata de ocupare a populației cu vârsta de 20-64 ani - 75%	70%
2. Investiții în cercetare și dezvoltare - 3% din PIB	2%
3. Energie și schimbări climatice (20/20/20)	
Reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră - 20 %	20%
Ponderea energiei din surse regenerabile în consumul final brut - 20%	24%
Creșterea eficienței energetice - 20%	19%
4. Educație	(10 Mtep, exprimat ca reducere a consumului de energie primară)

# Programul de finanțare Orizont 2020

**Orizont 2020: Comisia propune investiții în valoare de 80 de miliarde de euro în cercetare și inovare pentru a încuraja creșterea economică și crearea de locuri de muncă**

Comisia Europeană a prezentat un pachet de măsuri pentru stimularea cercetării, inovării și a competitivității în Europa. Comisarul Măire Geoghegan-Quinn a anunțat lansarea programului Orizont 2020 pentru investiții în cercetare și inovare, cu un buget de 80 de miliarde EUR. Comisarul Androulla Vassiliou a prezentat o Agendă strategică de inovare pentru Institutul European de Inovare și Tehnologie (EIT), care va primi fonduri de 2,8 miliarde EUR în cadrul acestui program. În paralel, vicepreședintele Antonio Tajani a anunțat un program complementar nou, destinat să stimuleze competitivitatea și inovarea la nivelul IMM-urilor, cu un buget suplimentar de 2,5 miliarde EUR. Programele de finanțare se vor derula în perioada 2014 - 2020.

Orizont 2020 reunește pentru prima dată în cadrul unui program unic toate fondurile UE destinate cercetării și inovării, concentrându-se mai mult ca niciodată asupra transformării descoperirilor științifice în produse și servicii inovatoare care oferă oportunități de afaceri și îmbunătățesc viața oamenilor. În același timp, programul reduce drastic birocrația, simplificând normele și procedurile pentru a atrage mai mulți cercetători de vârf și o gamă mai largă de întreprinderi inovatoare.

**Pentru informații suplimentare:**

- Orizont 2020: <http://ec.europa.eu/research/horizon2020>
- Inițiativa „O Uniune a inovării”: <http://ec.europa.eu/innovation-union>
- Strategia Europa 2020: <http://ec.europa.eu/europe2020>

Programul Orizont 2020 va orienta fondurile către trei obiective principale. Pentru sprijinirea poziției UE ca lider mondial în domeniul științei se alocă un buget de 24,6 miliarde EUR, care include o creștere cu 77 % a fondurilor alocate Consiliului European pentru Cercetare (CEC) pentru succesele obținute.

Pentru contribuția la asigurarea primatului industrial în domeniul inovării se alocă un buget de 17,9 miliarde EUR care include o investiție majoră de 13,7 miliarde EUR în tehnologii cheie, precum și un acces sporit la capital și sprijin pentru IMM-uri.

Se vor alocă fonduri de 31,7 miliarde EUR pentru abordarea principalelor preocupări comune tuturor europenilor, împărțite în șase teme-cheie: sănătatea, schimbările demografice și bunăstarea; securitatea alimentară, agricultura durabilă cercetarea în domeniul marin și maritim și bioeconomia; sursele de energie sigure, ecologice și eficiente; mijloacele de transport inteligente, ecologice și integrate; combaterea schimbărilor climatice, utilizarea eficientă a resurselor și materiile prime, precum și societățile sigure, inovatoare și incluzive.

## Orașele de mâine

Provocările sociale, economice și ecologice trebuie să fie abordate atât la nivel de cartier, cât și în contexte teritoriale mai largi. Orașe nu mai pot fi definite doar prin granițele lor administrative, iar politicile urbane nu mai pot viza doar unități administrative la nivel de oraș. Politicile urbane vor trebui să asigure compatibilitatea între inițiativele sectoriale cu impact spațial și inițiativele la nivel local.

Pentru a îndeplini aceste obiective, trebuie ca mecanismele de coordonare fixe să fie completate cu cele flexibile, pentru a se asigura dialogul și cooperarea între nivelurile teritoriale și guvernamentale, precum și între sectoarele vizate de dezvoltarea urbană.

O viziune comună este importantă pentru a susține acest dialog.

O bază de cunoștințe solidă este necesară pentru a susține înțelegerea potențialului de dezvoltare – foarte necesară, înainte de elaborarea oricărei viziuni asupra viitorului. Aceste cunoștințe nu pot proveni exclusiv de la experți, ci trebuie înțelese și, uneori, chiar produse în comun de către toți cei interesați.

Strategiile vor trebui să țină cont de diversitatea orașelor: traiectoriile lor de dezvoltare, dimensiunea, contextele demografice și sociale și capitalul lor cultural și economic. Inovarea va trebui să fie încurajată să sprijine tranziția către Orașele de mâine. Orașele de mâine ar trebui să fie diverse, coezive și atractive, ele ar trebui să fie ecologice și sănătoase, și ar trebui să aibă o economie puternică și incluzivă.

Strategiile de creștere economică favorabile incluziunii vor trebui să depășească consecințele negative ale decuplării creșterii economice de dezvoltarea socială și să soluționeze problema cerului vicios al declinului demografic și economic, cu care un număr tot mai mare de orașe europene se vor confrunta în anii următori. O abordare coerentă a strategiilor de creștere inteligente, incluzive și ecologice trebuie să fie adoptată, astfel încât divergențele și contradicțiile între aceste diferite obiective să poată fi depășite și îndeplinirea unui obiectiv să nu fie în detrimentul atingerii celorlalte.

crearea de centuri verzi și/sau coridoare, ecologizarea orașelor și promovarea respectării nevoilor familiilor și pe cele ale persoanelor în vârstă prin spații publice și servicii pentru toți, în aceeași timp îmbunătățind gestionarea resurselor materiale și a fluxurilor în interiorul orașelor (metabolismul urban, reciclarea, soluțiile energetice locale).

În conformitate cu Agenda teritorială 2020, prezentul raport subliniază, de asemenea, necesitatea integrării teritoriale în zonele funcționale transfrontaliere și subliniază importanța îmbunătățirii conectivității teritoriale și a cooperării între orașele europene. Orașe nu pot fi definite doar prin granițele lor administrative, iar politicile urbane nu mai pot viza doar unități administrative la nivel de oraș.

Importanța guvernantei pe mai multe niveluri a fost subliniată ferm de Parlamentul European și Comitetul Regiunilor. Aceasta este în deplină conformitate cu concluziile acestui raport: politicile la nivel european, național, regional și local trebuie să fie corelate unele cu altele.

Principiul subsidiarității, care a fost consolidat prin Tratatul de la Lisabona, implică nu numai faptul că un nivel de guvernare mai ridicat este în curs de a fi înlocuit cu un nivel inferior, ci și faptul că se construiesc noi relații între diferite niveluri, de exemplu între nivelurile european și local.

Numărul de actori implicați în procesul decizional și de elaborare a politicilor trebuie să fie extins, astfel încât să includă o gamă largă de părți interesate, inclusiv cetățeni. În esență, este necesar ca politicile să funcționeze într-un cadru de guvernare multiscalară.

Este responsabilitatea tuturor nivelurilor de guvernare să garanteze faptul că potențialul orașelor și a aglomerărilor urbane poate fi valorificat pe deplin în beneficiul tuturor cetățenilor Europei. Viitorul Europei depinde de orașele noastre de mâine.

Una dintre provocările dezvoltării teritoriale armonioase a Europei, astfel cum a fost identificată în Agenda teritorială 2020, este ritmul rapid de preluare a terenurilor ca urmare a răspândirii așezărilor de densitate scăzută, și anume extinderea aglomerărilor urbane.

Au fost deja elaborate strategii de reciclare a terenurilor (regenerare urbană, reabilitare sau reutilizare a zonelor abandonate sau neutilizate) în contextul politicii de coeziune abandonate sau luate în considerare în viitor, împreună cu alte strategii ecologice, cum ar fi

## Conferința “Europa 2020”

**Promovarea relansării economice, guvernanta economică și ocuparea forței de muncă**

Centrul Europe Direct Nord-Est împreună cu structura gazdă Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est a organizat la Piatra Neamț în data de 9 mai 2012, Conferința intitulată “Europa 2020 – Promovarea relansării economice, guvernanta economică și ocuparea forței de muncă”.

Evenimentul s-a desfășurat în cadrul sălii de conferințe a Hotelului Central Plaza și s-a bucurat de o audiență compusă atât din reprezentanți ai mediului de afaceri și ai administrațiilor de la nivel regional, cât și din elevi de liceu, care au venit în număr mare pentru a se familiariza cu inițiativele Strategiei Europa 2020.

Printre lectorii invitați s-au numărat domnul Cristian Nicolae Belei (Advances), domnul Cătălin Ilie (Fundația pentru Dezvoltare Economică și Integrare Europeană), doamna Lidia Avadanei (Asociația "Centrul de Incubare Creativ - Inovativ de Afaceri" Roznov), domnul Vasile Avadanei (Oficiul Teritorial pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii și Cooperatie lași) și doamna Georgeta Smădu (Director Programare și Planificare Regională, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est).

Activitatea a avut un impact pozitiv asupra participanților de toate vârștele, care s-au arătat entuziasmați să se familiarizeze cu Agenda Europei prin familiarizarea cu noile ținte și strategii stabilite de către Uniunea Europeană pentru orizontul 2014-2020.

Dezbatările întâlnirii au fost moderate de către doamna Roxana Pintilescu, Coordonator al Centrului Europe Direct Nord-Est și au vizat în principal prezentarea obiectivelor Strategiei Europa 2020 și a modalităților în care acestea se vor concretiza în regiunea Nord-Est cu ajutorul următoarelor perioade de programare.

EUROPA 2020  
PROMOVAREA RELANSĂRII  
ECONOMICE, GUVERNANTA  
ECONOMICĂ ȘI OCUPAREA  
FORȚEI DE MUNCĂ  
9 MAI 2012 | PIATRA NEAMȚ